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53 GEOLOGICKE PROCESY, CYKLY A HISTORIE
ZEME

M 5341 Uved jeden priklad, kde uhli slouzi jako zdroj energie.

Spravné odpovédi: (teplend) elektrarna, teplarna, kamna, kotel (tsttedniho topeni), lokomotiva, parni stroj, parnik...
Komentai: Prestoze spalovani uhli v tepelnych elektrarnach je v nas$i zemi klicovym zptsobem vyroby elektrické
energie, déti tuto moznost opomijeji. Stejné tak neuvadéji souvislost mezi spalovanim uhli a teplem pro ohfev vody
a dalkové vytapéni, které v mnoha mistech rovnéz dodavaji teplarny spalujici uhli.

M 53.2  Navrhni pokus, pfi kterém zjistis, kterym druhem pudy (pis¢ita, hlinita, jilovita ptida)
protece voda nejrychleji.

Spravna odpovéd: Uvadi pouziti stejnych mnozstvi (objemt) tfi druhii ptdy, tfi stejnych mnozstvi vody, zak mutize
bud pozorovat soucasné pokus ve tfech nadobach, nebo postupné mérit ¢as. Moznym usporadanim je, Ze nasype vzo-
rek ptidy do nélevky nebo nadoby s otvorem ve dné, zalije vodou a pozoruje (méfi ¢as).

Komentaf: Jako nilevka mize slouzit napt. odfiznuta vrchni ¢ast PET lahve. Pfi pokusu je vhodné do nalevky vlozit
filtraéni papir proti vyplavovani ptdy, to véak neni nutné do popisu zahrnout. Zak by mél uvést, ze pouzije objemové
stejné mnozstvi ptidy a objemové stejné mnozstvi vody. Navrhovani pokusu souvisi se zkusenosti zaki s badatelskym
ptistupem k vyuce. Pokud je to vhodné, pokus spole¢né ve tfidé provedeme.

533 Ptda je tvorena ulomky zvétralych hornin, vodou, vzduchem a odumfelymi zbytky
organismi, které se rozkladaji. Jak se nazyva tlejici organicka slozka pudy?

A) mate¢na hornina B) zemina C) ornice D) humus

Spravna odpovéd: D)
Komenta¥: Pro spravné zodpovézeni otdzky zék vyuzije znalost jednoduché definice humusu.

M 534  Kuvedenym ¢astim vychodu a zapadu Slunce vyber a prifad odpovidajici ro¢ni obdobi
(jaro, léto, podzim, zima).

a) Slunce vychazi v 7.38 a zapadd v 16.24 rocni obdobi ...
b) Slunce vychazi v 4.07 a zapada v 19.33 ro¢ni obdobi .....c.cceveveciriniiennn.
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Spravna odpovéd: a)zima; b)léto
Komentai: Pri reseni ulohy muze zak vyjit ze své bézné denni zkusenosti a uvédomi si, jak se méni délka dne v jed-
notlivych ro¢nich obdobich.



